
PARTE	
  I	
  –	
  Planejamento	
  
de	
  Experimentos	
  

Estimativa	
  da	
  Média	
  

Prof. Anna Carla Araujo  
COPPE/UFRJ 



Ê A média amostral nos dá uma estimativa da média 
populacional µ.  

Ê  Porém, como são considerados apenas uma pequena 
parcela da população, o valor obtido é uma estimativa 
aproximada de µ.  

Ê  Se obtivermos diferentes subconjuntos da população, 
teremos diferentes valores. Pelo Teorema Central do 
Limite, quanto maior a amostra, mais ela se aproxima da 
média populacional. 
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1.  A média da distribuição das médias é a média da 
população e é dada por: 
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E(x̄) = ¯̄x =

�k
1 x̄k

k

Ê Quão precisa é a média amostral como estimativa da 
média populacional? 



2.  A variância da distribuição da média, dado um conjunto 
aleatório de tamanho n, é dado por: 
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V ar(x̄) = σ2
x̄ =

σ2
x

n
3.  Como a distribuição tem média µ e variância σx

2/n e 
segue a distribuição normal, a relação entre a distribuição 
das médias e a normal reduzida x, é dada por: 

z =
x̄− µ

σx
n



http://www.math.uiuc.edu/~hildebr/370/408clt.pdf 



Probabilidade	
  de	
  um	
  erro	
  d	
  da	
  média	
  

Ê P[|μ-­‐x-­‐|≤d]=?	
  
P[|µ-x-|≤d]= 2Φ(d/(σ/√n))-1 



Dimensionamento	
  da	
  Amostra	
  

Ê Se	
  σ	
  é	
  conhecido:	
  
	
  n=	
  (z(1-­‐α/2).σ.d-­‐1)2	
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Ê Se	
  σ	
  é	
  desconhecido:	
  

	
  n=	
  (z(1-­‐α/2).S1.d-­‐1)2	
  

	
  

Onde	
  S1	
  é	
  calculado	
  com	
  n1	
  inicial	
  


